

Линеарни системи ДЈ са константним коефицијентима. (ЛСДЈКК)

$$y' = Ay \quad (*), \quad A \in M_n(\mathbb{R})$$

$$y', y \in \mathbb{R}^n, \quad y: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}^n$$

$\varphi_1, \varphi_2, \dots, \varphi_n$ - линеарно независиве решења система $(*)$ = фундаментални систем реш.

$$\Phi(x) = [\varphi_1 \mid \dots \mid \varphi_n] \in M_n(\dots) = \text{фундаментална матрица}$$

$$\text{ОР: } y(x) = c_1 \varphi_1(x) + \dots + c_n \varphi_n(x), \quad c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$$

$$= \Phi(x) \cdot c, \quad c = \begin{bmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{bmatrix}$$

$$W(\varphi_1, \dots, \varphi_n)(x) = W(x) = \det \Phi(x) = \text{Вронскијан}$$

$$W(x) \neq 0 \Leftrightarrow \Phi(x) \text{ фунг. матрица}$$

Суперва метода

идеја: λ -своје. кр. A
 $e^{\lambda x}$ - своје век. за λ

$$\varphi(x) = e^{\lambda x} \cdot y \text{ је решење } \underline{y' = Ay}$$

$$Ae^{\lambda x} = \lambda e^{\lambda x}$$

$$\underline{\varphi'(x) = (e^{\lambda x} \cdot y)' = y' \cdot (e^{\lambda x})' + \lambda e^{\lambda x} y = A e^{\lambda x} y = A \varphi(x)}$$

$$\textcircled{1} \quad y_1' = 5y_1 + 4y_2$$

[систем реалних и различитих своје. вредности]

$$y_2' = 4y_1 + 5y_2$$

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix}, \quad y' = Ay, \quad A = \begin{bmatrix} 5 & 4 \\ 4 & 5 \end{bmatrix}$$

$$E = \begin{bmatrix} 1 & & \\ & \ddots & \\ & & 1 \end{bmatrix} = I = I_2$$

$$\text{Нађемо своје. кр. } A: \quad \det(A - \lambda E) = 0$$

$$\det \begin{pmatrix} 5-\lambda & 4 \\ 4 & 5-\lambda \end{pmatrix} = 0$$

$$(5-\lambda)^2 - 4^2 = 0$$

$$(1-\lambda)(9-\lambda) = 0 \quad \rightarrow \quad \begin{matrix} \lambda_1 = 1 \\ \lambda_2 = 9 \end{matrix}$$

$$\text{Нађемо своје. векторе: } \underline{\lambda_1 = 1}$$

$$(A - \lambda_1 E) \vec{y}_1 = 0$$

$$\begin{bmatrix} 4 & 4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \xrightarrow{-\vec{0}} \rightarrow \dots \rightarrow 4a + 4b = 0 \quad \left\{ \Rightarrow b = -a, \quad \begin{bmatrix} a \\ -a \end{bmatrix} \right.$$

Найти все векторы: $\lambda = 1$

$$(A - \lambda_1 E) \delta_1 = 0$$

$$\begin{bmatrix} 4 & 4 \\ 4 & 4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \vec{0} \rightarrow \begin{cases} 4a + 4b = 0 \\ \cancel{4a + 4b = 0} \end{cases} \Rightarrow b = -a, \begin{bmatrix} a \\ -a \end{bmatrix}$$

$$\text{нпр. } a=1 \rightsquigarrow \delta_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$\psi_1(x) = e^{\lambda_1 x} \delta_1 = e^x \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix}$$

$$\lambda_2 = 9$$

$$(A - \lambda_2 E) \delta_2 = 0$$

$$\begin{bmatrix} -4 & 4 \\ 4 & -4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \vec{0} \rightarrow \begin{cases} -4a + 4b = 0 \\ \cancel{4a - 4b = 0} \end{cases} \Rightarrow a = b, \begin{bmatrix} a \\ a \end{bmatrix}$$

$$\text{нпр. } a=1 \rightsquigarrow \delta_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\psi_2(x) = e^{\lambda_2 x} \delta_2 = e^{9x} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^{9x} \\ e^{9x} \end{bmatrix}$$

У обеих систем су вектор несабвенно ($W(\psi_1, \psi_2)(x) \neq 0$) нај. оп: $y(x) = c_1 \psi_1(x) + c_2 \psi_2(x) = c_1 \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix} + c_2 \begin{bmatrix} e^{9x} \\ e^{9x} \end{bmatrix} =$

$$= \begin{bmatrix} e^x & e^{9x} \\ -e^x & e^{9x} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \end{bmatrix}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}.$$

или градиенте: $y_1(x) = c_1 e^x + c_2 e^{9x}$,
 $y_2(x) = -c_1 e^x + c_2 e^{9x}$.

② $y_1' = 2y_1 + y_2$ [система комплексних и реалних систем. гр.]

$$y_2' = y_1 + 3y_2 - y_3$$

$$y_3' = -y_1 + 2y_2 + 3y_3$$

$$y' = Ay, \quad A = \begin{bmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 1 & 3 & -1 \\ -1 & 2 & 3 \end{bmatrix}$$

$$\det(A - \lambda E) = 0$$

$$\begin{vmatrix} 2-\lambda & 1 & 0 \\ 1 & 3-\lambda & -1 \\ -1 & 2 & 3-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$(2-\lambda)(3-\lambda)^2 + 1 \cdot (-1)^2 + 0 - 0 - (-1) \cdot 2 \cdot (2-\lambda) - 1^2(3-\lambda) = 0$$

$$(2-\lambda)(9-6\lambda+\lambda^2) + 1 + 4 - 2\lambda - 3 + \lambda = 0$$

$$\quad \quad \quad -\lambda + 2$$

$$(2-\lambda)(10-6\lambda+\lambda^2) = 0$$

Иногда же у нас $W(\varphi_1, \dots, \varphi_n)(x) \neq 0 \Rightarrow$ оп: $y(x) = c_1 \varphi_1(x) + c_2 \varphi_2(x) + c_3 \varphi_3(x)$, $c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$.
 \hookrightarrow как тогда мы имеем различные const. бр. (\mathbb{R} или \mathbb{C}).

[случай однородных уравнений const. бр.]

$\lambda \in \mathbb{R}$ const. бр. от A характеристический κ

$n = \dim A$, $r = \text{rang}(A - \lambda E)$, $m = n - r \rightarrow$ форма конуса или н.р. решения системы $(A - \lambda E)y = 0$ имеем

1° $m = \kappa$, $\varphi_1(x) = \delta_1 e^{\lambda x}$, $\varphi_2(x) = \delta_2 e^{\lambda x}$, ..., $\varphi_\kappa(x) = \delta_\kappa e^{\lambda x}$

2° $m < \kappa$, решение представляется в форме $y(x) = P_{\kappa-m}[x] \cdot e^{\lambda x}$
 \rightarrow вектор функций и коэффициенты с полиномиальными от x система наименьше $\kappa - m$
 \rightarrow всегда для каждого κ независимых решения

③ $y_1' = 2y_1 - y_2 - y_3$ [случай $m = \kappa$]

$y_2' = 3y_1 - 2y_2 - 3y_3$

$y_3' = -y_1 + y_2 + 2y_3$

$y' = Ay$, $A = \begin{bmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 3 & -2 & -3 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix}$

$\det(A - \lambda E) = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 0, \lambda_2 = \lambda_3 = 1$

$\lambda_1 = 0$

$(A - \lambda_1 E)y_1 = 0 \therefore y_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ -1 \end{bmatrix}$, $\varphi_1(x) = e^{0x} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ -1 \end{bmatrix}$.

$\lambda_2 = \lambda_3 = 1$

$k=2$
 $r = \text{rang}(A - \lambda_2 E) = \text{rang} \begin{pmatrix} \begin{matrix} \rightarrow 1 & -1 & -1 \\ \rightarrow 3 & -3 & -3 \\ \rightarrow -1 & 1 & 1 \end{matrix} \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{R_2 \cdot (-1) \\ R_3 \cdot (-1)}} \text{rang} \begin{pmatrix} \begin{matrix} 1 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{matrix} \end{pmatrix} = 1$

$n = \dim A = 3 \Rightarrow m = n - r = 3 - 1 = 2 \Rightarrow m = \kappa$

$(A - \lambda_2 E)y = 0$

$\begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 3 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{matrix} a - b - c = 0 \\ c = a - b \end{matrix}$

$\begin{bmatrix} a \\ b \\ a - b \end{bmatrix} = a \cdot \underbrace{\begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}}_{\delta_2} + b \cdot \underbrace{\begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{bmatrix}}_{\delta_3}$

$$\psi_2(x) = e^x \gamma_2 = \begin{bmatrix} e^x \\ 0 \\ e^x \end{bmatrix}, \quad \psi_3(x) = e^x \gamma_3 = \begin{bmatrix} 0 \\ e^x \\ -e^x \end{bmatrix}$$

Линейно независимы?

$$W(x) = \det(\psi_1 \downarrow \psi_2 \downarrow \psi_3 \downarrow) = \det \begin{pmatrix} 1 & e^x & 0 \\ 3 & 0 & e^x \\ -1 & e^x & -e^x \end{pmatrix} = 0 - e^{2x} + 0 - e^{2x} + 3e^{2x} = 3e^{2x} \neq 0.$$

линейно независимы \Rightarrow ОП: $y(x) = \begin{bmatrix} 1 & e^x & 0 \\ 3 & 0 & e^x \\ -1 & e^x & -e^x \end{bmatrix} \cdot C, \quad C \in \mathbb{R}^3.$

④ $y_1' = 2y_1 - y_2 - y_3$ [структура $m < k$]

$$y_2' = 2y_1 - y_2 - 2y_3$$

$$y_3' = -y_1 + y_2 + 2y_3$$

$$y' = Ay, \quad A = \begin{bmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 2 & -1 & -2 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix}, \quad \det(A - \lambda E) = 0 \Rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = 1.$$

$$k = 3$$

$$n = \dim A = 3$$

$$r = \text{rang}(A - \lambda_1 E) = \text{rang} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 2 & -2 & -2 \\ -1 & 1 & 1 \end{pmatrix} = \text{rang} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 1.$$

$$m = n - r = 3 - 1 = 2, \quad m < k$$

Ищем решение в виде $\psi(x) = P_{k-m}[x] \cdot e^{\lambda_1 x} = e^x \cdot P_1[x] = e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \\ a_3 x + b_3 \end{bmatrix}$

$$\psi'(x) = A\psi(x)$$

$$e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + a_1 + b_1 \\ a_2 x + a_2 + b_2 \\ a_3 x + a_3 + b_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 2 & -1 & -2 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix} \cdot e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \\ a_3 x + b_3 \end{bmatrix}$$

$$(e^x(ax+b))' = e^x(ax+b) + e^x \cdot a = e^x(ax+ar+b)$$

$$a_1 x + a_1 + b_1 = (2a_1 - a_2 - a_3)x + (2b_1 - b_2 - b_3)$$

$$a_2 x + a_2 + b_2 = (2a_1 - a_2 - 2a_3)x + (2b_1 - b_2 - 2b_3)$$

$$a_3 x + a_3 + b_3 = (-a_1 + a_2 + 2a_3)x + (-b_1 + b_2 + 2b_3)$$

, $\forall x \in \mathbb{R}$

$$\begin{array}{r}
 a_1 - a_2 - a_3 = 0 \\
 \underline{2a_1 - 2a_2 - 2a_3 = 0} \\
 \underline{-a_1 + a_2 + a_3 = 0} \\
 \\
 b_1 - b_2 - b_3 = a_1 \\
 2b_1 - 2b_2 - 2b_3 = a_2 \\
 -b_1 + b_2 + b_3 = a_3
 \end{array}$$

систем 6×6
 4×4

$$\begin{aligned}
 2a_1 &= 2(b_1 - b_2 - b_3) = a_2 \\
 -a_1 &= -(b_1 - b_2 - b_3) = a_3
 \end{aligned}$$

$$\left. \begin{aligned}
 a_2 &= 2a_1 \\
 a_3 &= -a_1 \\
 b_1 &= a_1 + b_2 + b_3
 \end{aligned} \right\} a_1, b_2, b_3 \text{ - параметри (к параметри)}$$

$$\psi(x) = e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + (a_1 + b_2 + b_3) \\ 2a_1 x + b_2 \\ -a_1 x + b_3 \end{bmatrix} = a_1 \underbrace{e^x \cdot \begin{bmatrix} x+1 \\ 2x \\ -x \end{bmatrix}}_{\psi_1(x)} + b_2 \underbrace{e^x \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}}_{\psi_2(x)} + b_3 \underbrace{e^x \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}}_{\psi_3(x)}$$

Линейност?

$$W(x) = \det \left(e^x \cdot \begin{bmatrix} x+1 & 1 & 1 \\ 2x & 1 & 0 \\ -x & 0 & 1 \end{bmatrix} \right) = \left((-x) \cdot \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 0 \end{vmatrix} + 1 \cdot \begin{vmatrix} x+1 & 1 \\ 2x & 1 \end{vmatrix} \right) \cdot e^{3x} = e^{3x} \cdot (x - x + 1) = e^{3x} \neq 0$$

$$\Rightarrow \text{OP: } y(x) = c_1 \psi_1(x) + c_2 \psi_2(x) + c_3 \psi_3(x), \quad c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$$

⊗ Ако имамо вишеструко $\lambda \in \mathbb{C}$, симан је интеграл, само узимамо Re и Im НЕГЕНО РАДИТИ!
↳ као у заг ③ и ④.